

软煤层综放面架前冒顶控制技术研究

郑 斌 刘随方 暴 斌

(山西兰花科技创业股份有限公司伯方煤矿分公司)

摘 要: 厚煤层放顶煤开采时架前冒顶频繁,造成推进速度缓慢,原煤产量大幅下降,安全可靠差,本文综合分析了工作面架前冒顶原因,提出了合理的架前冒顶预防、控制方案及针对性的处理措施。

关键词: 综放;架前冒顶;预防;处理

1 课题研究的背景及必要性

近年来,综合机械化放顶煤开采技术以其特有的优点已成为我国厚煤层的主要开采方法被广泛推广应用,其各方面指标均优于分层开采,但随着生产的进行,厚煤层放顶煤开采架前漏顶事故常有发生,架前煤体冒落伴随直接顶大块矸石的冒落,压住前部输送机不能正常割煤,造成推进速度缓慢,从而导致顶煤再次冒落的恶性循环,老顶长期悬空突然垮落,不仅摧毁支架,导致工作面停产,甚至会发生大的事故。另外在处理架空顶时,均在无任何支护的条件下进行,安全性较差,易造成人员伤亡,还需投入大量的人力、物力、增加原煤成本。而预防和控制架前冒顶已成为综放工作面正常运行急待解决的技术问题。所以说,软煤层综放架前冒顶控制技术研究对于提高煤炭开采的安全性、高效性具有深远的积极意义,十分必要。

2 工作面冒顶原因分析

从伯方煤矿的实际生产情况来看主要有:地质条件导致的工作面煤层裂隙发育,顶煤破碎、片帮严重,而引起架前冒顶;采煤工艺上由于推进速度缓慢,造成煤壁长时间承受载荷,煤体边压松,造成片帮冒顶;支护工艺上由于断面顶煤支护不及时,特别是在煤体自身条件差时,很容易发生冒顶;移架工艺由于移支架时反复升降液压支架,挤压煤体,造成顶煤在架上及架前破碎,导致架间漏煤及架前冒顶;工作面顶梁不平、挤架咬架、移架不及时或移驾不到位、顶梁间隙过大、支架阀组窜液、漏液造成个别支架不能有效支护顶板,都会导致工作面发生架前冒顶;以及责任心方面由于职工责任心淡薄,上一班发现问题未及时处理并交代下一班,导致冒顶范围逐步扩大,维护困难。

3 架前冒顶的预防及处理

从前文分析可以看出,综放工作面的顶板控制有其自身的特点,顶板失控后,影响很大,即使采取措施处理,也会造成人力,物力浪费,甚至出现安全事故,因此,预防更为重要。

3.1 主要采取的预防措施

根据工作面煤质软硬及时调整支架初撑力达到规定要求,保证支架液压系统不漏液、串液;

在保证采高且不影响机组顺利通行时，可沿工作面煤壁打设壁帮柱进行提前护帮；提前在支架前方煤壁打设树脂锚杆并挂网临时支护，控制煤帮；加强工作面顶板周期来压观察分析，基层队要做好基础数据的收集，有关生产科室要做好阶段数据的分析，必要时可聘请有关专家进行数据分析，得出一定规律性、理论性的指导方法，在矿压观测方面做到预警预报；对工作面顺槽掘进中已探明的破碎带、裂隙发育区可尝试用不同种类材料对煤体进行预注浆加固，逐步探索出一种经济、科学的注浆加固方法。

3.2 加强现场管理

加强现场管理工作，特别是交接班质量验收工作，冒顶区域当班必须处理，并经验收员验收合格后方可进行交接。机组司机在割煤过程中要随时掌握工作面煤质软硬和发育情况，及时与有关人员协调、配合，根据煤层揭露情况，提前采取预防措施。保证正规循环作业，避免长时间停产，煤体受压时间过长，造成架前冒顶范围扩大。

3.3 采取科学合理的工艺流程

尝试采用“两采一放”回采工艺，减少循环次数，提高效率。提前在机头、机尾两端头与工作面平行穿插4m木梁，支架前穿插木梁时也可平行于支架。冒顶区域可采用追机移架、“插花”移架方式，缩小冒顶范围，控制控顶距。根据冒顶大小，局部可多推进1-2个循环，让支架顶紧煤壁，快速通过。但推溜长度不得超过可弯曲刮板长度。

4 结 语

煤矿综采工作面在生产中经常发生偏帮冒顶事故，不仅仅使工作面产量降低，同时对人身安全造成严重的威胁。通过对“三软”厚煤层普遍存在的问题，提出了解决“三软”厚煤层工作面顶板控制的一些方法。通过一年多的实践，采取以上预防和处理措施，一是减少冒顶事故的发生，二是处理及时有效，保证了工作面安全生产。